

## РЕЦЕНЗИЯ

на автореферат диссертационного исследования Гаффорова Абдушукура Одинашоевича на тему «Грамматико-семантические особенности глагольных словосочетаний в таджикском литературном языке (на основе материала прозаического наследия XV-XVI веков)» на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 - Таджикский язык

В отечественной лингвистике последние десятилетия ознаменованы большим количеством исследований в области истории национальных языков, поскольку исследование истории таджикского языка относится к числу актуальных и важных задач, которые должны решаться не только на основе законов и правил древних грамматик, но на основе ссылок на образцы поэтического и прозаического наследия классиков, поскольку литераторы классического периода были хорошо осведомлены о требованиях грамматики и их глубокомысленные произведения были написаны в соответствии с данными грамматическими правилами и закономерностями. Поэтому диссидентом А.О. Гаффоровым в его исследовании использованы достоверные источники классической литературы, такие как «Баҳористон» Джами, «Бадоъ-ул-вақоъ» Восифи, «Тухфаи Сомӣ» Соммирзо Сафави, «Латоиф-ут-тавоиф» Али Сафи, «Чаҳор гулзор» Хасана Нисори, «Футувватномаи султонӣ» Хусайна Воиза Кошифи, в которых автором исследования сделана попытка к применению грамматических возможностей языка времени жизни и деятельности авторов, и анализу использованного ими большого количества глагольных словосочетаний, сделан упор на их наследие, являющееся продуктом одного определённого и конкретного периода развития таджикского языка (XV- XVI вв.). Грамматико-семантические особенности глагольных словосочетаний в таджикском литературном языке относятся к *актуальным* и малоизученным вопросам науки языкоznания, их исследование способствует не только изучению данного аспекта истории языка, но и создает благоприятные условия для дальнейшего развития таджикской лингвистики и обогащения литературного языка.

На базе материалов письменных источников классической литературы, употребляемых моделей глагольных словосочетаний диссидентом рассмотрены синтаксические отношения, различные средства синтаксической связи и семантические оттенки таких словосочетаний в сопоставлении с современным языком. Не останавливаясь на достигнутом, А.О. Гаффоровым осуществлён анализ и описана степень употребления каждого из этих средств связи, их синтаксические отношения и семантические оттенки, и посредством этого раскрыты стилистические особенности данного вида словосочетаний. Им с научной точки зрения определены и установлены сегодняшнее состояние их применения, степень ассимиляции или выход из употребления определенного количества словосочетаний, и в целом, распространённых моделей глагольных словосочетаний прозаического наследия XV- XVI веков.

Диссертация представляет собой исследование *теоретических и практических предпосылок* работы, в основу которых заложены труды учёных-лингвистов, ранее не изученных в отечественной лингвистике. Но в связи с тем, что отечественными лингвистами многие теоретические аспекты научных исследований, посвящённых теме исследования до сих пор не ставились во главу угла ввиду большой разработанности данного вопроса в истории классической таджикской науки лингвистики, они в настоящее время представляют определённый интерес с точки зрения пополнения и обогащения видения данной проблематики.

Диссертационное исследование А.О.Гаффорова является глубоким научным исследованием, в котором автор при разработке *теоретической базы* исследования рассматривает и сопоставляет позиции ученых, высказывает свое мнение о применимости той или иной гипотезы к материалу исследуемого вопроса и основывает свое исследование на наиболее оптимальных из них. В процессе этого автор проявляет значительную самостоятельность в выборе и оценке теорий, гипотез и техники исследования.

Следует подчеркнуть и *научную новизну* темы исследования диссертационной работы. Тематика исследования охватывает вопросы, которые способствовали осуществлению анализа недостаточно изученных проблем, связанных с теоретическими вопросами грамматико-семантических особенностей глагольных словосочетаний на основе материалов прозы XV-XVI веков; сбором и классификацией глагольных словосочетаний по семантике, грамматическим особенностям и степени использования; определение статуса и позиции, употребляемых моделей глагольных словосочетаний в прозаическом наследии XV- XVI веков; определением сходств и отличий глагольных словосочетаний языка прозаического наследия XV-XVI веков с современным литературным таджикским языком и многого другого.

В данной диссертационной работе *практическая значимость исследования* заключается в возможности дальнейшего продолжения синтаксических работ, проведения лекционных курсов по изучению грамматических особенностей данного вопроса. Результаты исследования могут использованы при разработке учебных программ по лингвистическим специальностям, таким как лексикография, синтаксис, стилистика, риторика, текстологический анализ художественного текста, при написании учебников и учебных пособий, толковых словарей и энциклопедий по наследию литераторов данного периода и т.д.

Теоретические выводы и практические разработки могут быть полезными для соискателей, преподавателей высших учебных заведений страны, а также слушателей курсов повышения квалификации учителей. Упоминание данных вопросов служит твердым доказательством важности и ценности исследования темы настоящей диссертации.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения и библиографии, словарей и литературных источников.

Во **Введении** обосновывается и раскрывается актуальность избранной темы, определяются цель и задачи, научная новизна исследования, указывается материал, характеризуются методы исследования, устанавливаются теоретическая ценность и практическая значимость работы, описывается уровень апробации и излагается структура диссертации.

В первой главе работы, названной «**Исследование теоретических вопросов и пути развития глагольных словосочетаний таджикского языка**», состоящей из четырех разделов, исследуются теоретические проблемы словосочетаний в целом всей лингвистики и таджикской в частности. Кроме того, в данной главе внимание уделяется вопросу образования глагольных словосочетаний таджикского языка в XV–XVI веках, а также всестороннему анализу подвергнуты стилистические особенности и степень употребления моделей таких словосочетаний, их отличия и сходства с языком современного периода и другие вопросы, связанные с ними.

Во второй главе «**Глагольные словосочетания с первичными предлогами**», состоящей из 6 разделов, которые в свою очередь распределены на подразделы, исследованы вопросы исследования первичных предлогов, которые занимают особое место в образовании связи и синтаксического отношения слов и обладают богатой историей применения как средство связи с рядом существительных, местоимений и наречий. Он отмечает, что круг употребления первичных предлогов в составе словосочетаний и предложений очень широк, поскольку они обладают общей семантикой и являются абстрактными.

Третья глава диссертации – «**Глагольные словосочетания с именными предлогами и послелогами**», состоит из 3 разделов. В них анализом охвачены вопросы связи слов с именными изофатными и именными составными предлогами, глагольных словосочетаний с послелогами, глагольных словосочетаний с предлогами и послелогами, а также глагольных словосочетаний, построенных связью примыкания.

В четвёртой главе, именуемой «**Исследование особенности значений глагольных словосочетаний**», проведена семантическая классификация глаголов в составе глагольных словосочетаний рассматриваемого периода. В разделах данной главы диссертант проявил глубокий интерес к анализу глаголов, которые использовались как в прямом, так и в переносном значениях в составе глагольных словосочетаний.

В заключении диссертантом в 15 пунктах доказано, что в языке прозы данного периода в вопросе средств связи глагольных словосочетаний произошли глобальные изменения, а именно то, что в письменных источниках периода XV–XVI веков использовалось большое количество составных именных предлогов, многие из которых в дальнейшем с развитием языка и ассимиляцией его синтаксического строя вышли из употребления; частотность употребления предлогов в составе глагольных словосочетаний языка наследия данного периода с учётом синтаксических отношений имеет различный характер; в языке прозы периода XV–XVI веков широкое употребление именных предлогов не беспринципно и появление именных предлогов, прежде всего, тесно связано и подчинено закономерностям и тенденции освобождения первичных предлогов от их многофункциональности и полисемантичности и с появлением всё новых отношений между предметами и событиями и т.д.

Диссертантом А.О. Гаффоровым установлено, что в связи со значениями глагола определенная группа предложных глагольных словосочетаний может быть выражена в форме предложной связи или связи примыкания.

Основные выводы, полученные в диссертации, имеют, несомненно, теоретическое и практическое значения, глубоки и аргументированы. Следует подчеркнуть, что каждый параграф и каждая глава содержит конкретные выводы, что является несомненным достоинством диссертации.

Выводы и заключения автора отличаются логичностью и последовательностью, что определяет теоретическую ценность данного диссертационного исследования. Теоретическая ценность и практическая значимость исследования определяются решением ряда проблем, которые ранее не получали достаточного освещения.

В работе есть ряд упущений и недочетов, которые следует отметить:

1. В связи с тем, что исследование посвящено сопоставительному анализу истории грамматики таджикского языка, считаем, что в диссертации к анализу привлечено недостаточное количество материалов из таджикской современной художественной литературы. На наш взгляд, было бы более целесообразно использовать не только материалы классиков таджикской литературы, но и на базе анализа конструкций современных предложений сопоставить глагольные словосочетания классического периода с современными.
2. В исследовании наблюдается ряд недочетов технического характера, таких как орфографические, грамматические и стилистические ошибки и т.д.
3. Перевод автореферата с таджикского языка на русский характеризуется недостаточным применением научной терминологии.

Однако перечисленные недочеты легко устранимы и не умаляют теоретическую и практическую значимость диссертации.

В целом, следует отметить, что каждая глава научной работы характеризуется последовательной конкретизацией, достоверными фактами и выводами. Большой фактический материал и его глубокий теоретический анализ оставляет самое благоприятное впечатление и позволяет убедиться в том, что выводы исследования базируются на богатом научном материале.

Диссиденту удалось проникнуть вглубь решаемой проблемы, главными достоинствами работы, по нашему мнению, является ее высокая научная и познавательная ценность.

Диссертация А.О. Гаффорова на тему «Грамматико-семантические особенности глагольных словосочетаний в таджикском литературном языке (на основе материала прозаического наследия XV-XVI веков)» представляет собой завершенное исследование, бесспорно, имеет теоретическое и практическое значения, свидетельствует о серьезной научной подготовке автора.

Основные положения диссертационной работы отражены в автореферате и публикациях автора.

Диссертация Гаффорова Абдушукура Одинашоевича на тему «Грамматико-семантические особенности глагольных словосочетаний в таджикском литературном языке (на основе материала прозаического наследия XV-XVI веков)» в полной мере отвечает требованиям ВАК РТ, а сам диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 - Таджикский язык.

Зав. кафедрой теоретического  
и прикладного языковедения  
КазУМО и МЯ им. Абылай хана  
д.ф.н., профессор

21.04.2021

Баяндина С.Ж.

